



REPUBLIKA SLOVENIJA

KABINET PREDSEDNIKA VLADE

OTVORITVENI NAGOVOR
PREDSEDNIKA VLADE REPUBLIKE SLOVENIJE JANEZA JANŠE
NA MAKEDONSKO - SLOVENSKE POSLOVNE KONFERENCI
(Skopje, 27. februar 2007)

Spoštovani predsednik Vlade Republike Makedonije gospod Gruevski,
spoštovana ministrica za gospodarstvo gospa Rafajlovska,
spoštovani gospodarstveniki,
gospe in gospodje.

V posebno čast in veselje mi je spregovoriti pred zbranimi gosti in izjemnim številom uglednih gospodarstvenikov, ki jih ne družijo le poslovni interesi, ampak tudi izkušnja skupne preteklosti kot tudi bližnja skupna evropska prihodnost. Posebno pomembno zgodovinsko, sedanjo in prihodnjo vez med narodom predstavljata tudi skupnosti Slovencev v Makedoniji in Makedoncev v Sloveniji. Mnogi med njimi s svojim življenjskim poslanstvom prispevajo k blagostanju naših držav.

V zadovoljstvo mi je, da med Republiko Slovenijo in Republiko Makedonijo poteka iskren in intenziven dialog na političnem, gospodarskem, kulturnem, izobraževalnem in številnih drugih področjih. Odlični odnosi med državama, ki jih ne bremenijo odprta vprašanja, v zadnjem času dobivajo nove razsežnosti.

Naši pogledi na razvoj dvostranskih odnosov ter na številna regionalna in širša mednarodna vprašanja so zelo sorodni. S podpisom sporazumov o posvojitvah, o zaposlovanju sezonskih delavcev in o sodelovanju v zdravstvu in medicini potrjujemo obojestransko zavezanost k nadaljnji krepitvi našega sodelovanja, kjer to sodelovanje doslej ni bilo posebej intenzivno.

V Sloveniji prav tako visoko cenimo makedonski prispevek k stabilnosti na Zahodnem Balkanu. Zaradi pripravljenosti njenih državljanov za sožitje se Makedonija uveljavlja kot uspešen primer več etnične države v regiji. S tem dokazuje, da je legitimna partnerica in kandidatka za članstvo v Evropski uniji in zvezi NATO.

Slovenija je z Makedonijo pripravljena deliti izkušnje, ki jih je sama pridobila ob vstopanju v Evropsko unijo in NATO. Na podlagi teh izkušenj lahko rečemo, da gre vsekakor za zahtevno pot, na kateri je napredek v največji meri odvisen od ohranjanja dinamike potrebnih notranjih reform. Ta proces je možno opisati z mislijo enega nekdanjih ameriških predsednikov – reformista in Nobelovega nagrajenca Theodora Roosevelta. Dejal je, da stvari lahko premaknemo na bolje zgolj z delom, mučnim naporom, nepopustljivo voljo in odločnim pogumom. Verjamem, da Makedonija zmore poenotiti vse svoje sile in jih usmeriti v zasledovanje skupnega cilja – članstva v evroatlantski skupnosti. Slovenija ji bo na tej poti še naprej stala ob strani kot močna partnerica in zaveznica. Kot predsedujoča Evropski uniji v prvi polovici leta 2008 si bo prizadevala za doseg soglasja o določitvi datuma za začetek

pogajanj o pristopu Republike Makedonije k Evropski uniji, v kolikor ta datum ne bo določen že prej.

Angažiranost Slovenije pri uresničevanju evropskih ciljev Makedonije potrjuje današnji podpis Programa sodelovanja na področju evropskih zadev za leto 2007. Tu smo priča uspešnemu razmahu projektne sodelovanja med institucijami obeh držav. V organizaciji Centra za evropsko prihodnost, ki ga je v te namene lani ustanovila slovenska vlada, se je letos denimo pričelo izobraževanje makedonskih javnih uslužbencev. V okviru instrumenta za pristopno pomoč Slovenija prav tako sodeluje v konzorciju držav, ki izvajata program za utrditev pravosodnega sistema. Obenem bo Slovenija zastopala Portugalsko kot predsedujočo EU v Makedoniji že v drugi polovici letošnjega leta.

Aktivno podpiramo tudi prizadevanja Makedonije v njeni odločenosti, da nadaljuje z uresničevanjem Akcijskega načrta za članstvo v NATO. To podporo še posebej skrbno izvaja veleposlaništvo Slovenije v Skopju, ki je letos za dve leti prevzelo naloge Natovega kontaktnega veleposlaništva v Makedoniji. Upamo, da bo Makedonija v prihodnjem letu dobila jasno perspektivo tudi glede članstva v NATO. Zaključki nedavno končanega vrha zveze NATO v Rigi so glede tega zelo obetajoči.

Gospe in gospodje,

Slovenija sodi med tiste članice Evropske unije, ki Makedonijo in njene ljudi, običaje, in kulturo dobro poznajo. Zato je sposobna prepoznati njene številne potenciale, ki jih lahko skupaj izkoristimo v obojestransko korist. Makedonija je v preteklih letih pomembno napredovala. Pozitivna je vključitev v Cefto in energetska skupnost. Dobrodošle so spremembe davčnega sistema z uvedbo nižje enotne davčne stopnje in privlačnimi davčnimi olajšavami za investitorje. Tudi načrti za vzpostavitev ekonomsko-tehnoloških con so smeli in veliko obetajo. Vse to bo zagotovo prispevalo k povečanju tujih investicij in s tem povečanju števila novih delovnih mest ter vsestranskemu razvoju Makedonije.

Trendi na področju gospodarskega sodelovanja med Slovenijo in Makedonijo so zelo spodbudni. Trgovinsko in investicijsko sodelovanje med državama je vse bolj razvejano. Vrednost medsebojne blagovne menjave je v prvih enajstih mesecih lanskega leta dosegla vrednost 151 milijonov evrov. Posebej me veseli, da je bilo makedonsko gospodarstvo v tem obdobju uspešno pri osvajanju slovenskega trga. Makedonski izvoz v Slovenijo se je namreč povečal kar za 36 odstotkov. Imamo torej pozitiven trend v smeri postopnega uravnoteženja medsebojne blagovne menjave.

K nadaljnjemu pozitivnemu razvoju gospodarskega sodelovanja prispevajo tudi slovenske naložbe v makedonsko gospodarstvo. So pomemben prispevek v smeri večjega ravnovesja medsebojnih gospodarskih tokov. Njihova skupna vrednost je do decembra 2006 dosegla vrednost 111 milijonov evrov. S tem je bila Slovenija lani uvrščena na tretje mesto med tujimi naložbeniki. V zadovoljstvo in ponos pa mi je, da so slovenske naložbe doslej Makedoniji prinesle že okrog 2000 novih delovnih mest.

Slovenska podjetja so na makedonskem trgu prisotna predvsem z naložbami na področju energetike, proizvodnje, bančništva, financ in zavarovalništva, trgovine, telekomunikacij, prehranske industrije in turizma. Želimo si nadaljnje poglobitve in razširitve naložbenega sodelovanja. Makedonska vlada načrtuje realizacijo vrste projektov, ki so za slovensko gospodarstvo zelo zanimivi. Prepričan sem, da lahko slovenska podjetja ponudijo kvalitetne rešitve za načrtovane projekte.

Naložbena politika Slovenije na makedonskem trgu bo še naprej temeljila na dobronamernem partnerstvu. Naš cilj je krepiti konkurenčni položaj lokalnega gospodarstva ter povečati makedonski izvoz na tržišča tretjih držav. Dober primer takšnega sodelovanja je obrat pražarne slovenskega podjetja Droga Kolinska, ki bo slovesno odprt prav na današnji dan. Gre za naložbo v višini 8 milijonov evrov. Objekt je grajen po najvišjih tehnoloških in okoljevarstvenih standardih. V njem bodo nastajali kvalitetni proizvodi z regionalno že uveljavljeno blagovno znamko. Zaposlitev bo predvidoma imelo več kot devetdeset makedonskih delavcev.

V okviru današnjega programa uradnega obiska v Republiki Makedoniji bom obiskal tudi Skopski sejem. Ta se pod okriljem slovenskega podjetja Era razvija v enega najsodobnejših poslovnih, trgovinskih in zabaviščnih centrov v regiji. V projekt je bilo doslej vloženi že 5 milijonov evrov. Njegova polna realizacija bo ob sodelovanju s partnerji v lokalnem okolju zagotovo prispevala k oblikovanju novih priložnosti za makedonsko gospodarstvo.

Obenem verjamem, da bo tudi slovensko poslovno okolje postopno zbudilo še večje zanimanje potencialnih vlagateljev iz Makedonije. Slovenija se uveljavlja kot zanimiva naložbena destinacija, ki predstavlja zelo primerno izhodišče za osvajanje trgov Evropske unije. Prezem evra, posodobitev davčnega sistema in nižanje bremen gospodarstva povečujejo privlačnost slovenskega podjetniškega okolja. V okviru drugega kroga slovenske privatizacije naložbene priložnosti predstavljajo tudi odprodaje deležev v številnih državnih podjetjih. Zaradi stabilnosti in donosnosti je za vlagatelje prav tako zanimiv tudi slovenski finančni trg.

Spoštovani,

množična udeležba na tej poslovni konferenci kaže na velik interes poslovnih krogov obeh držav, da se potenciale za razvoj gospodarskega sodelovanja v prihodnje še bolje izkoristi. Prepričan sem, da bodo današnji pogovori vas, predstavnikov slovenskih in makedonskih podjetij, obrodili konkretne sadove v tej smeri.

Ob tej priložnosti v imenu slovenske delegacije izrekam iskreno zahvalo gostiteljem za darežljivo gostoljubje in trud pri organizaciji tega pomembnega slovensko-makedonskega dogodka.

Hvala.